

昔今大浙

浙

大

今

昔

宋

時

求是書院高等學堂

浙江大學是我國著名高等學府之一，它的前身是求是書院、浙江大學堂和浙江高等學堂。求是書院創立於清光緒二十三年（西元一八九七），迄今已有八十六年的歷史。

浙大校本部在杭州的蒲暢巷，後稱大學路。有求是橋，求是云者，含有「實事求是」及「尋求真理，崇尚正義」的意義。求是二字又為浙大校訓，表明其一線相承的淵源。出身浙江高等學堂的陳布雷氏有云：「吾浙江高等學校承求是書院之舊址以設學，其學風乃獨以和易著。」求是書院的總理（即創辦人）是陸懋勤氏，監院（即院長）是後來署學部侍郎之桐鄉勞乃宣氏。

浙江大學堂初名浙江省求是大學堂，即就求是書院舊址改組而成。第一任監督（即校長）由勞乃宣擔任。學校編制尙存書院舊習，隨學生各科程度之高低而分甲、乙、丙班，有英文在甲班而國文在乙班者，亦有國文在丙班而數學在甲班者。光緒三十一年（一九〇五）夏，照新頒「欽定學堂章程」編制，改稱為浙江高等學堂，聘陸懋勤為監督。教務長王偉人亦北上，由湯爾和繼任，但湯爾和不久亦去職，由邵長光繼任。此數年間，學風純

良，多所造就，時革命聲勢，已風起雲湧，彌漫全國，浙江高等學堂師生已有公然鼓吹革命者。至宣統三年（一九一一）夏，正科第一期畢業，後來陸氏辭職，由吳震春（字雷川）繼任監督。清季各省設立高等學堂的制度，仿自日本，

良，多所造就，時革命聲勢，已風起雲湧，彌漫全國，浙江高等學堂師生已有公然鼓吹革命者。至宣統三年（一九一一）夏，正科第一期畢業，秋季武昌起義，浙江光復，各學堂散學。

大學區與浙江大學

高等學堂為中學與大學間的中間學校，預科以外，設有正科，各三年畢業。預科不分系，正科則分第一、第二兩類。第一類志願習文哲法政者入之，第二類志願習理工者入之。光緒三十四年（一九〇八）夏，預科有畢業生，秋季開學即成立正科。當時兩類主要課程師資，均為一時知名人士。如楊敏曾之講經學，陳去病、張宗祥之授國文，邵長光（字斐子）、孫顯惠之英文，屠開泰之德文，張文定、趙志游之法文，胡衍濬之數學。還延聘了兩位美籍教師：一是洪百克（Stanley K. Hornbeck），講外國史地、經濟學等；一是梅里加，授物理化學。在正科成立之次年，吳監督北上就官，由孫智敏（字履才）繼任監督。教務長王偉人亦北上，由湯爾和繼任，但湯爾和不久亦去職，由邵長光繼任。此數年間，學風純

良，多所造就，時革命聲勢，已風起雲湧，彌漫全國，浙江高等學堂師生已有公然鼓吹革命者。至宣統三年（一九一一）夏，正科第一期畢業，秋季武昌起義，浙江光復，各學堂散學。

民國元年，大局已定，各校相繼開學。浙江高等學堂已改名為浙江高等學校，監督孫智敏已辭職，由教務長邵長光擔任校長。高校自民元以後，即停招新生，正科共畢業四期，辦完第四期畢業即停辦。此時教育總長蔡元培主張全國分四個大學區，每區設一大學，各附設預科，預科即高等學校程度，是各省高等學校再無設立之必要，所以停招新生，俟舊生畢業即行停辦也。朱宗良在「浙大前身之回憶」一文中云：「在吾浙高校出身或奠定學業基礎的人才，有足稱述者。學問事功可垂不朽者，為陳布雷、邵元冲兩先生；文壇健者，當推邵飄萍、沈爾昌、莫善誠、陳闕慧先生。其他如何炳松先生以史學名，李厚身先生以工程名，周大昕先生以數學名，程遠帆先生以財政名，鄭宗海先生以教育名，趙廷炳先

中生以化學名，馬孟容、公愚昆仲以書畫名。類此者不勝枚舉。「擔任浙江高等學校最後一任校長的陳大齊先生，亦爲求是高等之校友。民國十六年七月十五日第三中山大學成立，當時實行大學

等學校舊址。十七年四月一日，改名爲浙江大學；同年七月一日起，冠國立二字。在這以前，有浙江公立工業專門學校，畢業生自民十三級到民十六級，以後併入浙大工學院。也有勞農本科，自民十七級到民十九級，以後併入浙大農學院。另有浙江省立甲種工業學校，自民三級開始至民

十五級止，民十七級至廿一級改稱爲浙大附設高級工科中學，自民廿二級開始改爲浙大代辦高級工科職業學校。浙江省立甲種農業職業學校自民五級開始至民十六級；民十九級至民廿一級改爲浙大附設高級農科中學及農學院附設普通高中；民廿二級起改爲浙大代辦高級農業職業學校。以上兩校於抗戰開始，大學部西遷時即停辦。

抗戰期間幾經播遷

浙江大學在抗戰以前，祇有文理、工、農等三學院，學生以江、浙青年為多。繼蔣夢麟而任校長者有邵長光、程天放、郭任遠諸氏。廿五年竺可楨出任校長，師資與設備，逐漸充實。抗戰開始，浙大因東戰場戰局的急變，自廿六年十二月十一日開始撤離杭州，初遷建德（浙江），再遷泰和（江西）、三遷宜山（廣西）。此時浙江省政府與省議會遷往浙東，省議會以浙東子弟與浙西流亡子弟應有大學容納之，浙大乃在龍泉縣

坊下村於廿八年設立分校，各學院除師院初級部國文數學專修科一直在分校辦理外，祇有一、二年級。第一任主任爲陳訓慈教授、第二任爲鄭宗海教授、第三任爲路敏行教授。民國廿七年浙大在泰和時，延聘馬一浮、柳诒徵二氏到校講學。浙大校歌歌詞即出自馬一浮之手筆。二十七年增設師範學院，二十八年九月經教育部核准文理學院分設文學院與理學院。

浙大於廿九年春自宜山遷往貴州之遵義與湄潭。輾轉西遷，追隨當年王陽明之蹤跡。校本部、文學院、工學院與師範學院一部分設在遵義，理學院、農學院及師範學院一部分設在湄潭。圖書與儀器均安全運達，先後建立學舍，宏開講壇，努力不懈。此時學生來自各省，已是全國性的大學了。各科名師：如梅光迪（前文學院院長兼外文系主任）、郭賦龢（中文系主任）、鄒承銓、黃尊生、王煥鑑、鏘鉞、田德望、余坤珊等之與中外文學；錢穆、張陸麟、陳樂素、譚其驥、顧穀宜、賀昌羣、方豪、李源澄、陶元珍、李繫非等之與歷史；張其昀（後文學院院長兼史地研究所、史地系主任）、葉良輔、涂長望、任美鍔、沙學浚、黃秉維、盧鑑、李海晨、嚴德一、劉之遠、王維屏之與地理（含地質、氣象）；蘇步青（數學研究所、數學系主任）、陳建功、錢寶琮、樊平章等之與數學；談家楨、貝時璋、胡剛復（理學院院長）、王淦昌、束星北、林紹忠（數學系主任）、王璡（師範學院院長）等之與生物、物理、化學；李照謀、王國松（先後任工學院院長）、李壽恒（化工系、化工研究所主任）、吳

梁偉（土木系主任）、錢鍾韓、蘇元復、秦道堅等之與工學；盧守耕、蔡邦華（農學院院長）、梁慶椿（農經系農經研究所主任）、楊守珍等之與農學；黃翼、鄭宗海、孟憲承、李相勗、莊澤宣、沈有乾、俞子夷、胡家健等之與教育。各學院均出版研究專刊，以文學院而言，有「浙大文學院集刊」，後來有全校性的「浙江學報」；另由張其昀教授主編之「思想與時代」月刊。溝通中西學術，不輕新，不守舊。英國李約瑟（Joseph Needham）曾譽浙大爲東方之劍橋，良有以也。

勝利復員後的浙大

民國三十四年八月十四日日本投降，抗戰勝利，原設在龍泉的分校，首先復員。翌年夏，遠在遵義、湄潭的本校亦遷回杭州。毀於日軍之農學院校舍，全部重建，大學路校本部新建梨洲館，舜水館與原文理學院大樓陽明館鼎足而三。圖書設備大事充實，如吳興劉氏嘉業堂藏書，一部分歸浙大所有；端安孫氏玉海樓的藏書亦寄存浙

大圖書館。一面修建校舍，一面擴展院系，迄至民國三十八年，已有文、理、工、農、法、醫、師範等七個學院，三十個學系。如文學院設有中文、外文、史地、哲學（系主任爲謝幼偉）、人類學（系主任爲吳定良）等五系，理學院設有數學、物理、化學、生物、藥學等五系，工學院設有機械、電機、化工、土木與航空等五系，農學院設有農藝、園藝、農化、植病、蠶桑、農經等六系，師範學院設有教育、國文、英語、史地、

中
外
理化等五系，法學院設法律系等。並設中國文學、史地、人類學、數學、物理、化學、生物、化學工程、教育與農經等十個研究所。自民國廿六年至卅八年，浙大在竺校長經營下，進步迅速，於領導科學研究，最為用心；於人文科學、社會科學與自然科學作均衡發展。

大陸變色分分合合

民國三十八年大陸變色，浙大師生曾遭清算，並由錢三強兼任校長云。至在華池的農學院，於四十一年改為浙江農業大學，在市內的醫學院，並將之江大學、廈門大學工學院併入，成為多科性的工業大學。民國四十三年校本部遷到西湖西北的玉泉附近，另設分部于之江大學原址。民國四十六年重建理科成為多科性的理工科大學。民國六十七年浙大歸中共科學院和浙江省雙重管轄，並由錢三強兼任校長云。至在華池的農學院，於四十一年改為浙江農業大學，在市內的醫學院，並將之江大學、廈門大學工學院併入，成為多科性的工業大學。民國四十二年在黃龍洞北面新設杭州師範學院，民國四十二年在黃龍洞北面新設杭州大學，將浙大文學院、師範學院與之江大學之文學院併入，由浙大教育系教授陳立任校長云。總之，浙江大學原有七個學院被支解，有的分出建立新的大學，有的合併到其他大學，不無滄桑之感。

請購存值得您永久保存珍藏的好雜誌「時代文摘」

創刊四週年第—至四十期

廉價供應讀者



時代文摘一頁頁、一本本都是名作家傑作，內容精彩，百讀不厭，自民國六十九年八月創刊至七十三年八月已屆四週年一至四十期合售新臺幣貳仟元特價優待中外雜誌讀者凡七十三年七月二十日至八月三十一日以前一次購買四十冊對折優待祇收壹仟元

郵撥一四〇四四號 中外雜誌社帳戶收轉